
 
 

22 МАЙ - МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА 
БИОЛОГИЧНОТО РАЗНООБРАЗИЕ 

ТЕМА НА 2014Г.: “ОСТРОВНО БИОРАЗНООБРАЗИЕ” 

Научете повече за  

  островното биоразнообразие… 



ЗНАЕТЕ ЛИ, ЧЕ… 

 Островите и прилежащите им морета и океани приютяват:  
 - много от най-уникалните изолирани естествени екосистеми; 
 - повече от 1/2 от световното морско биоразнообразие; 
 - 1/3 от  най-богатите на биоразнообразие зони на Земята; 
 - 70% от „горещите точки” на кораловите рифове; 
 Здравите коралови рифове предоставят на съседните брегове 

най-малко два пъти по-голяма защита от разрушителните 
вълни цунами, отколкото нарушените или мъртви рифове; 

 На Земята има 175 000 острова, които приютяват 600 млн. 
жители – 1/10 от населението на планетата; 

 Островите и техните океани представляват 1/6 от цялата площ 
на планетата; 

 Повече от 2/3 от страните по света са разположени върху 
острови; 

 Повече от 1/2 от 25-те застрашени от бедствия страни в света, 
се класифицират като малки островни развиващи се държави; 

 Общите ползи от всички островни крайбрежни зони се 
отценяват на 375 милиарда долара годишно; 
 

 
 



ТРЕВОЖНИТЕ ФАКТИ… 

 Половината от изчезналите видове животни, включително 
най-малко 90% от изчезналите видове птици за 
последните четири века, са били островни обитатели.  

 64% от всички изчезнали видове са обитавали острови; 

 Счита се, че през последните 400 години са изчезнали 724 
вида животни, 1/2 от тях са били островни обитатели; 

 Счита се, че около 20% от местните видове, населяващи 
о-в Мавриций са изчезнали още преди той да бъде заселен 
от човека. Причина за това са били котки и плъхове, 
попаднали на острова в резултат на корабокрушения;  

 Най-малко 90% от видовете птици, изчезнали през 
последните 400 години, са островни обитатели; 

 

 
 

 



КАКВИ СА ЗАПЛАХИТЕ…? 

 ! Инвазивни чужди видове (ИЧВ) причиняват значителни щети върху 
биоразнообразието и икономически загуби на островни държави:  

 - Инвазивното насекомо Maconellicoccus hirsutus се разпространява 
бързо в целия Карибски басейн, като годишно биват обхващани нови 
2-3 острова; 

 - Американската норка (Neovison vison ) е била внесена в Исландия 
през 1931 г. за ползване от кожухарската промишленост. Още на 
следващата година се констатира, че има избягали екземпляри от 
фермите, а през  1937 г. е регистрирано размножаване на вида в 
природата. За около 40 години норката изцяло колонизирана 
крайбрежните райони на Исландия, променя местните хабитати и 
става причина за изчезването на някои местните видове, всред които 
птиците Rallus aquaticus и Podiceps auritus; 

 - Гренада е докладвала загуби от 18.3 милиона щатски долара, 
дължащи се на инвавзивното насекомо Maconellicoccus hirsutus, 
което е вредител по растенията (земеделски култури и гори). Само 
разходите за контрол се оценяват на над един милион долара. 
Островните държави Тринидад и Тобаго, Сейнт Винсент и Гренадини 
също отчитат загуби за милиони щатски долари, причинени от 
въздействието на ИЧВ върху селското и горското стопанство. 
 



КАКВИ СА ЗАПЛАХИТЕ…? 

! Туризмът- Когато се развива неконтролирано, обаче,  той може да бъде 
основната причина за влошаване на състоянието и разрушаване на 
екосистемите и чрез: 1) унищожаване на местообитания за развитието на 
инфраструктурата; 2) въвеждане на инвазивни чужди видове; 3) деградация 
на местообитания, причинена от повишено количество на генерираните 
отпадъци; 4) увреждане на местообитанията, в резултат на развлекателни 
дейности. 

! Изменението на климата-Експертите прогнозират, че средното морско 
равнище може да се повиши с до 21 см до 2025 г. и 66 см до 2100 г., 
което ще доведе до наводнения, заливане на крайбрежия, брегова ерозия и 
силно негативно въздействие върху островните икономики. 

! Природни бедствия - Малките острови страдат прекомерно от природни 
бедствия, като циклони, бури, вулканични изригвания, земетресения, горски 
пожари, свлачища, продължителни засушавания и големи наводнения.  

! Свръхексплоатацията на ресурсите и неустойчиво потребление- В Тихия 
океан силно са засегнати кокосовите раци, гълъбите, плодовите прилепи, 
както и някои едри птици, които са традиционни източници на храна. 

! Замърсяването с отпадъци. 

 

 

 

 

 

Източник на информацията:  

Интернет страницата на Конвенцията за биологичното разнообразие: https://www.cbd.int/ 


